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JOSÉ M' FAti GONzAlEZ 
servtCKI d~ If'vest¡gac¡cn Agrana 

ÁNGEl BERCERO 

La escasez de precipitaciones en el atona e invierno 
de la campaña 1988·1989 ha producido una impar· 
tante reducción de los volúmenes de agua embalsada 
a principios de la primavera de 1989. ASimismo. de­
bido a la poca cantidad de nieve existente en los Pi­
rineos, la contribución del deshielo no va a ser tan 
significativa como en otros anos de predpitación 
normal. 

Por ejemplo. el embalse de Yesa. con una capaddad 
de 470 Hm3. a primeros de abril de 1989 se encono 
traba solamente al 30 % de su capacidad. 

Debido a la ausencia de agua embalsada en canti· 
dad suficiente para asegurar el riego de los cultiVOS. 
existe la posibilidad de que se produzcan restricciones 
de agua en la primavera-verano de 1989. cuya cuantia 
dependerá de las disponibilidades de agua en las dis· 
t intas zonas regables. 

La comarca de Ejea de los Caballeros. regada por 
el canal de Bardenas. cuyo origen es el embalse de 
Yesa. tiene una superfióe de regadio de 52.700 Ha. Ac· 
tualmente hay cultivos implantados de trigo y ceba· 
da en unas 17.000 Ha .. de alfalfa y forrajeras en unas 
5.800 Ha. y de cu ltivos leñosos en 330 Ha. En el resto 
de esta superficie de regadio 129.500 Ha.!. en un año 
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de suministro de riego normal, se cultivaría principal­
mente maiz 126.000 HaJ y hortalizas 13.000 Ha.!. sobre 
todo pimiento y tomate. 

Sin embargo. debido a los posibles problemas de 
abastecimiento de riego para la primavera-verano de 
1989. es muy conveniente reconsiderar los posibles 
cultivos a implantar en estas 29.500 Ha. Que esperan 
la siembra de primavera, así como otras estrategias 
para hacer frente a la sequía existente. 

No obstante, las precipitaciones que se han produ­
cido a inicios del mes de abril de 1989 dan esperanzas 
de alivio del problema de seQuia. 

ESTRATEGIAS FRENTE A LA SEQuíA 

Frente a un año de escasez de agua de riego, el agri­
cultor afectado pueae adoptar diversas mea idas que 
se pueden agrupar en la forma siguiente, 

1. Mejora de la eficiencia de aplicación del agua de 
nego. 

2. Asegurar el riego de los cultivos en los momen· 
tos críticos. 

3. Elección de cultivos alternativos. 
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Cuando un agricultor dispone de una cantidad limi· 
tada de agua puede optar por 11 distribuir esa canti· 
dad de agua en toda su finca. con lo cual se produci· 
ra un déficit hidrico general. o 21 aplicar esa cantidad 
de agua a sólo una porción de su finca de forma Que 
el cultivo en esa superficie no sufra ningún déficit 
hídrico y alcance la producción óptima, dejando en 
secano el resto. 

La estrategia a seguir depende fundamentalmen­
te del tipo de cultivo y de consideraciones económi­
cas. En general, para los cultivos mas resistentes a la 
sequia Igirasol y sargal. la primera opción es más ade· 
cuada, asegurando un riego estratégico al cultivo en 
sus momentos críticos (floración y formación de la co­
sechal. Para los cultivos mas sensibles a la seQuia Ipi· 
miento, tomate y maíz) la segunda opción es más 
aconsejable, ya que un déficit hídrico en el cultivo tie­
ne consecuencias mas graves en los rendimientos. 

MEJORA DE LA EFICIENCIA DE APLlCACION 
DEL AGUA DE RIEGO 

Las e?rrategias que se pueden adoptar referentes 
al manejo del sistema de riego. se pueden agrupar en 
mea idas a corto y meaio plazo. 

A corto plazo: 

-En riego a pie se trata de conseguir una aplicación 
del riego uniforme jugando con el caudal y el tamaño 
de la parcela adecuados y nivelando perfectamente 
las parcelas: 

-Nivelación con láser. La mejora en el estado de ni· 
velación de la parcela se traduce en un riego más 
uniforme y en un mejor establecimiento de! cul­
tivo. 

-Reducir el tamaño de las parcelas dividiendo las 
grandes con caballones para aumentar la eficacia 
del riego. 

-Aumentar el caudal utilizado en el riego de forma 
Que se consiga un avance más rapido del agua . 

-En cultivos hortícolas regar en surcos alternos. 

-En riego por aspersión regar sin viento y por la no-
che para evitar pérdidas por evaporación y arrastre 
de agua por el viento. 

A medio plazo: 

-Reutilización de las aguas de escorrentía. Las 
aguas de escorrentía del riego pueden ser bombea­
das a la acequia principal y utilizadas de nuevo como 
agua de riego por medio de una sencilla instalación 
de recolección. sumidero. equipo de bombeo e impul· 

sión. Ames de efectuar esta operadon es necesario 
conocer la salinidad de estas aguas. 

-Revestimiento de acequias y canales. Con el reveso 
timiento se evitan pérdidas por percolación y además 
se ahorra mucha mano de obra en limpieza. 

-Reconver;;ión de sistemas de riego de baja eficien· 
cia. Sistemas de inundación mal diseñados se pueaen 
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reconvertir en riego a surcos o en riegos a presión. 

-Instalación de aforadores de caudal en acequias 
para un mayor contra! de! riego. 

los emtJatses en la prtmaVefil Ciel89 no han afC2nzadO liS COtLis Cieseadas. 

ASEGURAR EL RIEGO DE LOS CULTIVOS 
EN MOMENTOS CRíTICOS 

Cuando no se cubren las necesidades de agua del 
cultivo a lo largo de su ciclo vegetativo. se producen 
unos déficits hidricos en la planta Que pueden afec· 
tar a su crecimiento y rendimientos. El efecto del dé­
fiCit hidrtco depende de su cuantia y del momento en 
Que se produce. 

AsÍ. en cultivos como cereales, en los que el rendi· 
miento fina! es solamente una parte (producción de 
grano) de la materia seca producida, el momento más 
critico para la producción es la floración y formación 
de la cosecha. Un déficit hidrico producido en estos 
periodos de! cultivo tendría un efecto negativo más 
acusado que si se produjera en la fase vegetativa o 
en la fase de maduración. 
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B riego por 2S¡)e/SJOfI es f/"J2.5 eflCJente en ¡¡115eJld¡¡ de viento. 

Por esta razón, ante una situadón de escasez de agua 
es muy importante asegurar el suministro de agua al 
cultivo en la fase de floración·formadón de la cose­
cha, aunque esto Obligue a suprimir riegos en la fase 
vegetativa o de maduraCión. 

ELECCiÓN DE CULTIVOS ALTERNATIVOS 

La medida más inmediata ante una primavera-ve­
rano con g""aves IJmitadones de agua, es la sustitución 
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• 
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de cultivos sensibles al déficit hidrico por cultivos mas 
tolerantes a la sequía. 

En el cuadro 1 se presentan las necesidades de rie­
go y los margenes brutos por Ha. de los cultívos de 
ma'z, sorgo, soja, girasol, tomate y pimiento bajo con· 
didones normales de riego y en condidones de secuia 
con negos en momentos críticos del cultivo. Se han 
calculado unas reducciones previsibles de cosecha 
asumiendo que mediante estos riegos claves se po­
dria asegurar un buen suministro hídrico al cult ivo por 
lo menos en la fase de fioración·formación de la co· 
secha, lo cual en situación de falta de suministro de 
agua puede resultar dificil de conseguir. 

Del ana lisis del cuadro 1 resulta que los cult ivos de 
girasol y sorgo estan mas adaptados a condidones de 
sequfa que los restantes, ya que requieren un menor 
numero de riegos, 

OBSERVACIONES FINALES 

11 En tierras de saso, por su menor capaddad de re­
tención de agua, se precisan riegos mas frecuen­
tes, lo que incrementa de 2 a 4 el número de rie­
gos según cultivos. En este DPO de suelos la fa~a 
de riego puede ocasionar déficits hidricos mas 
severos. 

tos #forJ(jores de CilUda! Sirven oar¡¡ un mejOr canuol de! Qgt.Ja eJe riego 
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• 

• 
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21 De los cultivos estudiados, el girasol y sorgo ofre­
cen mejores perspectivas de compertamiento 
frente a la secuía. Estos cultivos tienen un poten· 
te sistema radical que puede prOfundizar a mas 
de dos metros extrayendo la humedad del suelo 
a esa profundidad. 

31 El cambiO de maíz de dclo largo por mafz de ci· 
clo corto sólo supone un ahorro de 1·2 riegos. El 
maiz es un cult ivo especialmente sensible al dé­
f icit hidrico, sobre todo en la fase de formación 
del estigma y en la polinización, pudiendO llegar· 
se a un rendimiento nulo de grano debido a la de­
secación de estigmas. 

Cuadro 1. 
NECESIDADES ESTACIDNALES DE RIECO y MÁRCENES BRUTOS POR HA. DE DISTINTOS CULTIVOS 

EN LA COMARCA DE EJEA DE LOS CABALLEROS EN CONDICIONES NORMALES Y DE SEOuíA 

Ffd1aS Necesidades to- EDocas V n? de ReduCdón Margen oru· Margen 
ÉPOcas de ro condfCio- bruto en 

CUltIVO de tales de agua negos claves posible de reCOlección nes norma- 5eQUla siembra riegos normales en seQUI3 coseCl1a les IprasJ rptasJ 

Maiz Primeros Pnmerosde 7.600 m'lHa 5 riegos. 1 pre- 35%" 164 700 106 700 
de mayo. nOV1embre. ~11 riegos: SIembra, 4 flora- {Para proclo 

1 preslembra oón a formaaón 9.000 
8-10 cUltlVO cosecha. 25 ju· K9JHaJ 

mo 10 julio. 25 

• 
JU"O 10 agostO 

Sorgo Mitad de MItad de 5.900 m3/Ha. 3 negos, 30% 113.960 . 80.000 
mayo. octubre a 7. negos, 1 preslembra, 2 {Para prod • 

mrrad de 1 pr~bra, floraaón a foro 6000 
noviembre 6 en rultlvo maaon cosecha. KglHal 

10 juliO a 25 
i 

agosro , 
• 

So]3 Mitad de Rnde 6.250 m3/Ha 4 riegos: 1 pre- 3O'ib 98.000 68,600 
mayo. sePtiembre, 7 negos. SIembra, 3 en flo- (Para prod. 

• primeros de 1 preslembra, raoón a forma- 2.500 
ocrubre. 6 en cultiVO QÓn cosedia: de KgMaJ 

20 de Junio a 25 
de agosto. 

Girasol Final de Rn de 6.000 m3/Ha 3 negos, 1 pre- 30% 104.750 73.500 
abril. sepoombre, 6negos SlefTlbra, 1 en flo [para prad. 

pnmerosd€ 1 preslembra, raCIón a fin de 2.700 
octubre. 5 en culttvo. jUflJO, 1 en foro KgMaJ 

maaÓfl cosecna 
a fin de JuhO , 

Tomare Mirad de 5epoembre, 7.200 m'lHa 7 neQOS: 3 est 30% 508100 3561l1X1 
mayo ocrubre, 10 nego.· CUltiVO, 4 en flo 

mItad de 3 estableamien- ración V forma--
ooviembre. ro de CUltiVO, oón cosecha 15 

7 en cultiVO de juniO a 30 de 

, agosto. I 
P,mlento Final de SeD bre, 7.100 m3/Ha ~ 7 rtego< 3 est> 35% 440320 286.000 

mayo. octubre. 10 negos, ' b!edmlento cuJ· 
orimeros de 3 establecmuen· ovo, 3-4 en flora-
noviembre. ro de cultivo. ción y formaaón 

7 en cultivo cosecha, 15 de 
julio a 20 agosto. 

• En cultivos regados por surcos. la dOSIS es ce 600 m3fHa €fI cada riego 
•• la ausencia de riego en la fase de Aoradón-inicio de! llef1adO del grano ouede dJsmlnUlr drasticamente el rendimiento. 
NOTA. En tierraS de saso, et número de riegos se cebería aum€fltar de 2 a 4 según cultIVOS. 

OBSERVACIONES 

Poslbles proble-
mas de abastecí· 
miento sem' la 
Riesgo de daños 
por paJ3ros y PtJ> 
gOl1es 

Problemas de 
nascencl3 Rles-
go de arana roja . 
Vanedades nU€-
vas. 

Il1dustna cooser· 
vera. Aosorbe 
mucha mano de 
abra. 

, 

¡ndustna conser-
vera. Absorbe 
mucha mano de 
obra 
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OBSERVACIONES 

Poslbles proble-
mas de abastecí· 
miento sem' la 
Riesgo de daños 
por paJ3ros y PtJ> 
gOl1es 

Problemas de 
nascencl3 Rles-
go de arana roja . 
Vanedades nU€-
vas. 

Il1dustna cooser· 
vera. Aosorbe 
mucha mano de 
abra. 

, 

¡ndustna conser-
vera. Absorbe 
mucha mano de 
obra 
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